
Stadt Finsterwalde NL.
Schloßstraße 7/8
03238 Finsterwalde

Niederschrift
zur 2. Sitzung des Ausschusses Wirtschaft Umwelt Bauen

öffentlicher Teil

Anwesend sind:

Vorsitzender

Mitglieder

Sachkundige Einwohner

Bürgermeister

Fachbereichsleiter

Verwaltungsmitarbeiter

Sitzungstermin: Dienstag, den 08.10.2024

Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr

Sitzungsende: 17:18 Uhr

Ort, Raum: Finsterwalde, Schloßstraße 7/8, Stadtverordnetensitzungssaal

Holfeld, Andreas CDU

Hake, Dominic SPD
Kupillas, Uwe AfD
Lehmann, Sandra Freie Wähler
Schubert, Ronny AfD befangen TOP 6
Strauß, Gerhard B90/ Grüne

Gesche, Michael CDU
Hamm, Ingo Freie Wähler
Hanko, Luca SPD
Muschter, Kay CDU

Gampe, Jörg Bürgermeister

Drescher, Torsten FB WSK
Miersch, Michael FB BSZ
Schüler, Susan FB SBV
Zajic, Anja FB FW

Hromada, Paula Presse/ÖA
Schulz, Katrin EDV
Michalek, Andrea Sitzungsdienst
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Abwesend sind:

Mitglieder

Sachkundige Einwohner

Tagesordnung:

Protokoll:

Loos, Sebastian CDU entschuldigt

Procopius, Stefan B90/ Grüne unentschuldigt

TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung

TOP 2 Einwohnerfragestunde

TOP 3 Einwendungen gegen die Niederschrift Nr. 1 vom 10.09.2024

TOP 4 Feststellung der Tagesordnung des WUB-Ausschusses Nr. 2 vom 08.10.2024
Vorlage: BV-2024-100

TOP 5 Ausbau des östlichen Gehweges entlang der Dresdner Straße
Vorlage: BV-2024-103

TOP 6 Ausbau des Frankenaer Weges vom Schillerplatz bis zur Fritz-Reuter-Straße
Vorlage: BV-2024-110

TOP 7 Informationen aus dem Fachbereich Stadtentwicklung, Bauen und Verkehr

TOP 8 Informationen aus dem Fachbereich Wirtschaftsförderung, Stadtmarketing, Kultur

TOP 9 Beantwortung von Anfragen der Ausschussmitglieder

TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung durch den
Ausschussvorsitzenden Herrn Holfeld

TOP 2 Einwohnerfragestunde

Es werden keine Fragen gestellt.

TOP 3 Einwendungen gegen die Niederschrift Nr. 1 vom 10.09.2024

Einwendungen gibt es nicht, somit ist die Niederschrift Nr. 1 vom 10.09.2024 bestätigt.
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TOP 4 Feststellung der Tagesordnung des WUB-Ausschusses Nr. 2 vom 08.10.2024
Vorlage: BV-2024-100

Beschluss
Der Ausschuss Wirtschaft, Umwelt, Bauen bestätigt die Tagesordnung des WUB-
Ausschusses Nr. 2 vom 08.10.2024.

Abstimmungsergebnis:
Anw.: 6 Ja: 6 Nein: 0 Enth.: 0

TOP 5 Ausbau des östlichen Gehweges entlang der Dresdner Straße
Vorlage: BV-2024-103

Beschluss
Die Stadtverordnetenversammlung beschließt, den östlichen Gehweg an der Dresdener
Straße ab der Bayernstraße bis zu dem sanierten Gehweg in Nehesdorf auszubauen. Mit
dem Gehwegbau soll auch die Straßenbeleuchtung erneuert werden.
Die Verwaltung wird beauftragt, die hierzu notwendigen Planungsleistungen zu vergeben
und die erforderlichen Abstimmungen mit dem Baulastträger der Straße und den anderen
genehmigungsrelevanten Behörden zu führen.
Das Vorhaben ist in Abhängigkeit der finanziellen Möglichkeiten umzusetzen.
Der Projektentwurf ist den Abgeordneten zur Bestätigung vorzustellen.

Abstimmungsergebnis:
Anw.: 6 Ja: 6 Nein: 0 Enth.: 0

Protokoll

Herr Hake begrüßt die Beschlussvorlage und möchte wissen, ob dieses Vorgehen auch
bei anderen Straßen fortgesetzt werden kann, z.B. beim Gehweg Cottbuser Straße.
Gemäß Herrn BM Gampe hängt das immer von den Gradienten und der
Baulastträgerschaft ab. Bei der Dresdener Straße wird als Teilbereich begonnen, was
auch für die Cottbuser Straße denkbar wäre, jedoch müsste man sehen, wie das Land
dazu steht.

Auch Herr Strauß begrüßt die Beschlussvorlage und hat Fragen zum Radweg, die durch
die Verwaltung beantwortet werden.

TOP 6 Ausbau des Frankenaer Weges vom Schillerplatz bis zur Fritz-Reuter-Straße
Vorlage: BV-2024-110

Beschluss
Die Stadtverordnetenversammlung beschließt, den südlichen Gehweg am Frankenaer
Weg vom Schillerplatz bis zur Fritz-Reuter-Straße behindertengerecht auszubauen. (Da
der Leitungsbestand unter dem Gehweg ebenfalls erneuert werden muss, wurde
gemeinsam mit der Stadtwerke Finsterwalde GmbH entschieden, diesen Leitungsbestand
in die Straße zu legen, damit der vorhandene Baumbestand an der Straße kaum
beeinträchtigt wird. Auch der Entwässerungsbetrieb hat die Bereitschaft signalisiert, den
Mischwasserkanal auszutauschen. Hierzu muss die Straße ebenfalls geöffnet werden.
Die Kosten werden nach dem Verursacherprinzip zwischen den Bauherren aufgeteilt.)
Die Verwaltung wird beauftragt, die hierzu notwendigen Planungsleistungen zu vergeben
und die erforderlichen Abstimmungen mit den genehmigungsrelevanten Behörden zu
führen.
Das Vorhaben ist in Abhängigkeit der finanziellen Möglichkeiten umzusetzen.
Der Projektentwurf ist den Abgeordneten zur Bestätigung vorzustellen.

Abstimmungsergebnis:
Anw.: 5 Ja: 5 Nein: 0 Enth.: 0



2. Sitzung des Ausschusses Wirtschaft Umwelt Bauen am 08.10.2024 Seite 4 von 6

TOP 7 Informationen aus dem Fachbereich Stadtentwicklung, Bauen und Verkehr

Informationen Frau Schüler, FB SBV:

Bautenstände und bauvorbereitende Maßnahmen LGM

GS Mitte - Abdichtung und Blitzschutz
- die Arbeiten laufen planmäßig

Feuerwehr Mitte
- die Sanierung der Damen-WCs und Duschen im EG läuft planmäßig
- die Rohinstallation ist beendet, z. Zt. erfolgt der Trockenbau

Feuerwehr Sorno
- der Trockenbau ist fertig gestellt
- gegenwärtig wird der Kameradenparkplatz gebaut

Freizeitzentrum
- es erfolgen Restarbeiten für den Anbau der Rettungstreppe
- geplante Fertigstellung ist am 30.10.2024

Doppelturnhalle
- die Genehmigungsplanung läuft

Turnhalle Tuchmacher Straße - PV Anlage
- der Auftrag ist ausgelöst
- die Ausführung erfolgt Ende Oktober

Tierpark - WC am Café Schwanenteich
- die Putzarbeiten sind fertiggestellt
- die Endmontage der WC-Ausstattung ist offen und erfolgt in Kürze

Tierpark - Paviananlage
- die Bodenplatte ist hergestellt
- die Maurerarbeiten haben begonnen

Grundschule Nord - Sanierung der Fassade, 1.BA
- die Bauarbeiten sind geplant ab 07.10.2024

Tiefbau

Bau der Johannes-Knoche-Straße, 1.BA
- die Aufgaben laufen planmäßig
- es erfolgen die Arbeiten an den Hausanschlüssen

Bau der Margaretenstraße, 2. BA
- die Bauarbeiten verlaufen planmäßig
- es erfolgen Medienverlegearbeiten

Radweg Finsterwalde-Sorno
- Baubeginn ab 08.10.2024 für vorbereitende Arbeiten

Straßenbeleuchtung Gröbitzer Weg
- die Kabel sind verlegt
- die Errichtung der Leuchten erfolgt am 10.10.2024

Straßenbeleuchtung Paul-Beylich-Straße
- die Leuchten sind aufgestellt und werden diese Woche angeschlossen
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Straßenbeleuchtung Dorotheenstraße
- Baubeginn ab 14.10.2024

Straßenbeleuchtung Heinrichsruh Siedlung
- die Vergabe ist erfolgt

LEADER-Maßnahmen

Wanderweg Sorno-Pechhütte
- die Abstimmung der Bankstandorte ist erfolgt
- es werden die Kostenangebote für die Herstellung der Aufstellflächen eingeholt
- parallel wird das Einverständnis der Waldbesitzer wird eingeholt

Schwengelpumpe und Milchbank im OT Sorno
- die Antragstellung durch die LAG läuft

TOP 8 Informationen aus dem Fachbereich Wirtschaftsförderung, Stadtmarketing, Kultur

Informationen Herr Drescher, FB WSK:

Strukturstärkungsprojekte:
- die letzte Berichterstattung zu diesem Thema erfolgte auf Anfrage im April d.J.,

konkrete Informationen konnten wir letztmalig im Jahr 2022 übermitteln
- das liegt aber nicht daran, dass wir an dieser Stelle untätig waren
- für die Projekte Kreativcampus, Hortneubau GS Nehesdorf, Sportplatz und Turnhalle

GS Nord, Sozialgebäude Wirtschaftshof, Tierpark Finsterwalde und Schwimmstadion
Finsterwalde wurden nach Einreichung des Projektblattes, je nach Planungsstand
immer wieder Gespräche mit dem Geschäftsführer geführt und nach Vorlage
ergänzende Unterlagen an die WRL übersendet

- mit dem Ergebnis, keine Antwort zu erhalten, hat die Verwaltung ab Juni 2024 immer
wieder schriftliche Auskunft zum Arbeitsstand zu den Projekten verlangt

- vielleicht wäre es an der Zeit, eine Anfrage über die Bundestagsbüros unseres
Wahlkreises zu platzieren, weil wir keine Antwort erhalten

Touristinformation:
- das Treppenbauwerk vor dem Rathaus muss saniert werden, das wird noch in diesem

Jahr erfolgen
- für unsere Gäste in der TI wird es keine Einschränkungen geben

Kulturweberei:
- der Start in die neue Spielsaison ist geglückt
- die Veranstaltungen laufen und werden gut besucht

Städtepartnerschaften:
- im September fand ein Besuch des Bürgermeisters mit einer Delegation aus

Finsterwalde in Eppelborn statt
- im Oktober fand ein Besuch des Bürgermeisters mit einer Delegation aus

Finsterwalde in Montataire statt
- es wurde über Strukturen und Finanzierung der jeweiligen Kommunen gesprochen

und sich ausgetauscht

TOP 9 Beantwortung von Anfragen der Ausschussmitglieder

Herr Hake bittet in Bezug auf die Berichterstattung zu den Strukturstärkungsprojekten
die Bundestagsbüros der CDU und SPD anzuschreiben, die sich sicherlich diesem
Thema annehmen werden.

In Bezug auf das Thema Straßensanierung hat Herr Hake mit Bürgern aus der
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Finsterwalde, 09.10.2024

Klarastraße gesprochen. Durch das erhöhte Verkehrsaufkommen aufgrund der
Baumaßnahme in der Margarethenstraße wünschen diese sich häufigere Maßnahmen
der Instandhaltung, vor allem sind es Senioren mit Elektromobilen die dort Probleme
haben.

Herr Kupillas fragt zu den Kosten der Schornsteinsanierung auf dem
Stadthallengelände, ob es mittlerweile endgültige Zahlen gibt und wenn ja, ob diese
mitgeteilt werden können.

Gemäß Frau Schüler gibt es Zahlen, die mitgeteilt werden können. Derzeit läuft die
baufachliche Prüfung, die eingereichten Kosten liegen vor, der Abschluss der
Fördermittelprüfung muss abgewartet werden.

Andreas Holfeld
Vorsitzender des
Ausschusses Wirtschaft Umwelt Bauen

Andrea Michalek
Protokollantin


